Téma 1.: Bodové a intervalové rozlozeni ¢etnosti

Nejprve budeme pracovat s datovym souborem znamky.sta, ktery obsahuje tidaje o znamkéach
z matematiky, angli¢tiny a pohlavi 20 studentt 1. ro¢niku.

Ukol 1.: Naététe soubor znamky.sta. Proménnym X, Y, Z vytvoite navéti (X - znamka z
matematiky, Y - zndmka z angli¢tiny, Z - pohlavi studenta). PopiSte, co znamenaji jednotlivé
varianty (u znak X a Y: 1 - vyborné¢, 2 - velmi dobfte, 3 - dobfe, 4 - neprospél, u znaku Z: 0 - zena,
1 - muz).

Navod: Soubor — Otevtit — vybereme ptislusny adresat se souborem znamky.sta — Otevfit.
Kurzor nastavime na Prom1 — 2x klikneme mysi — Jméno X — Dlouhé jméno znamka

z matematiky, Text. hodnoty — 1 vyborn¢, 2 velmi dobte, 3 dobte, 4 neprospél, OK. U
proménné Y lze textové hodnoty okopirovat z proménné X — v Editoru textovych hodnot
zvolime Kopirovat z proménné X.

Prepinani mezi ¢iselnymi hodnotami a jejich textovym popisem se déje pomoci tlacitka

s ikonou Stitku.

Ukol 2.: Vytvoite

a) variacni fadu znadmek z matematiky a znamek z anglictiny,

b) sloupkovy diagram absolutnich ¢etnosti znakli X a Y,

¢) polygon absolutnich ¢etnosti znakli X a Y

Navod:

ad a) Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X, Y —
OK - Vypocet.

Variacni fada znamek z matematiky

[[abulka cetnosii: X: znamka z V
| Cetn Kkumula| Rel.cetif Kumula
Kategori cetnos rel.cetn
vyborne { 39,00 39, Ul
velmi do < 10 195,00 oU, U
dobre Z 1. 10,00 o0, U(
ne%rosg ¢ 2! 40.00 100,0

Variacni fada znamek z anglictiny
I abulka cetnosll. Y. znamka z A
Cetn( Kumula' Rrel.cetil Kumula

Kateqori cetnos rel.Cetn
vyborne VA < 20,00 20,U(
velmi do YA ¢ 20,00 40,0
dobre ! 1. 35,00 /5,0

ne%rosg 220,00 100,V

4

ad b) Grafy — Histogramy — Proménné X, Y — OK- vypneme Normalni prolozeni — Detaily—
zaSkrtneme Mezery mezi sloupci - OK.



Sloupkovy diagram pro znak X
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ad c¢) V pracovnim seSitu vstoupime do tabulky rozloZeni ¢etnosti proménné X resp. Y.
Nastavime se na fadek oznaceny ChD. Pomoci Pfipady — Odstranit vymazeme tento fadek.
Nastavime se kurzorem na Cetnost - klikneme pravym tlagitkem — Grafy bloku dat —
Spojnicovy graf: celé sloupce. Vykresli se polygon absolutnich ¢etnosti.

Polygon absolutnich Cetnosti pro znak X
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Ukol 2.: Vytvoite variaéni fady znamek z matematiky a angliGtiny pouze

a) pro Zeny,
b) pro muze.
Navod:

ad a) Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X, Y —
OK — vybereme Select Cases - zaSkrtneme Zapnout filtr — do okénka nékteré, vybrané pomoci

vyrazu zapiSeme Z = 0, OK, Vypocet.




Variacni fada znamek z matematiky pro Zeny:

[ abulka cetnosti:X: znamka z m
Zhrnout podminku: Z=0
[Cetn(Rumulat/Rerl.cetrrkumulat
Kategori cetnos rel.cetn

vyb@&n < 20,00 oU, Ul
veliml do

20,00 /0,Ul
dobre

_ZN"r¥

i
¢ 10,00 oU, 0l
neprosp: ) 10 20,00 100,0

N

Varia¢ni fada zndmek z angliCtiny pro zeny:

| abulka cetnostl:Y: Zznamka zZ al
Zhrnout podminku: Z=8
[cetn(Kumulat Rel.cetr Kumuiat
Kategori cetnos rel.cetni

vyb@&n ¢ 40,00 40,
velmi do

¢ 20,00 bU, 0l
dobre (10,00 /0,0l
10 30,00 100,U

ne%rosp'
U 1t g,uuC__ TUU,U|

AN N

(&%

ad b) Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tabulky ¢etnosti — OK — Proménné X, Y —
OK — vybereme Select Cases - zaSkrtneme Zapnout filtr — do okénka nékteré, vybrané pomoci
vyrazu zapiSeme Z = 1, OK, Vypocet.

Variacni fada znamek z matematiky pro muZze:

[ abulka cetnosti: X znamka z m
Zhrnout podminku: Z=1
[Cetn(Kumulat/ Rel.cetr Kumulat
Kategori cetnos rel.cetnq

vyb@&@n . < 20,00 20,
velmi do 1 < 10,00 3U, U
dobre 1 < 10,00 40,0(
neprosp: € 160,00 100,V
Ch C T 0,000 T0U,U

Variacni fada zndmek z anglictiny pro muze:

| abulka cetnostl:Y: Zznamka zZ al
Zhrnout podminku: Z=
JCetn(Kkumulat| Rel.cetrf kumulat
Kategori cetnos rel.cetn
velmi do

Z < 20,00 20,
dobre € ¢ 60,00 U, 0l
neprosp Z 10 20,00 100,0
Cho C T 0,00 UU,U

Ukol 3.: Nadale budeme pracovat s celym datovym souborem. Vytvoiime kontingenéni
tabulku simultannich absolutnich ¢etnosti znaki X a Y a graf simultanni etnostni funkce.
Navod: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — odskrtneme Zapnout filtr — OK -
Kontingenéni tabulky — OK — Select cases — Specif. tabulky - List 1 X, List 2 Y, OK,
Vypocet.



r&ontlng[encm Tabulka (zname%
(ﬁtno_ oznacenych hunéek >
(Marginalni soucty nejsou oznaceny)

X Y . _ Y Y Raq

vyboé velmi do dobi nepros souc

vyb@n Z T 2 ( /
velmi d C 2 ( <
dobre ( ( 1 1 p
nepros| ( 1T < £ ¢
'VS.SKUL Z Z / g 2

Vidime, Ze ve vybérovém souboru byli 4 studenti, kteti méli z obou predméta ,,vyborné*,
jeden student, ktery m¢l z matematiky ,,vyborn&* a z anglictiny ,,velmi dobte* atd. az 4
studenti, ktefi z obou pfedmétii neprospéli.

Ukol 4.: Vytvoite kontingenéni tabulku sloupcové a fadkové podminénych relativnich
cetnosti znakli X a Y.

Navod: Aktivujeme na list¢ Vysledky: kontingen¢ni tabulky — Moznosti - zasSkrtneme ve
sloupci Vypocet tabulek volbu Procenta z poctu ve sloupci (resp. Procenta z poctu v fadku) —
Vypocet.

Kontingen¢ni tabulka sloupcové podminénych relativnich Cetnosti :

gontingencni fabulka (znamk
tno_sgt, znacenych b(unek >y1
arginalni soucty nejsou oznaceny)
X Y . Y Y. Y [Raq
vyboé velmi do| dobr nepros souc
Cetnost [vyb@&@n Z T z C /
Sloupc. ¢ 100U 2500285 0,00
etnost [vermr a C z T (<
Sloupc. C U,0L 00,00 14,27 0,00
Cetnost [dobre C C T 1H z
Sloupc. C U,00 0,00 14,20 20,0l
etnost [nepros C T < LH 3
Sloupc. ¢ 0,00 2500428 80,0
etnost [VS.SKUJ £ Z / 2

Interpretace napi. 4. fadku ve 2. sloupci: V souboru byli 4 studenti, kteti méli velmi dobfte z
angli¢tiny. Mezi nimi byl jeden, ktery neprospél z matematiky, coz predstavuje 1/4 = 25%.




Kontingen¢ni tabulka fadkoveé podminénych relativnich Cetnosti:

r&ontlngencm Tabulka %namky,}
etno; ,oznacerv\%/ch bunek >"1Q
Marginalni soucty nejsou oznaceny)
X Y . Y Y. Y Raq
vyboé velmi do| dobr nepros souc
Cetnostjvyb@n Z 7 z C /
Radk. Ci o/, 14,21 28,5 U,0C
Cetnost[veimi ai C z T (<
RadkK. C U,U0 00,6 33,3 U,UL
Cetnost|dobre C C T r‘ z
adk. c U,0L 0,00 90,01 50,0l
Cetnost|nepros] C T < LH 3
adk. C U,0C 12,90 35/7,00 00,0l
Cetnost[VS.SKuf £ Z / 2

Interpretace napft. 2. sloupce ve 4. fddku: V souboru bylo 8 studentd, kteti neprospéli
z matematiky. Mezi nimi byl jeden, ktery mél velmi dobte z angli¢tiny, coz predstavuje 1/8 =
12,5%.

Nyni se budeme vénovat datovému souboru ocel.sta. Obsahuje idaje o0 mezi plasticity a mezi
pevnosti 60 vzorki oceli.

Ukol 5.: Nad¢téte soubor ocel.sta. Proménnym X a Y vytvoite navésti ,,mez plasticity* a ,,mez
pevnosti““. Podle Sturgersova pravidla najdéte optimalni pocet tiidicich intervalli pro znaky X
a'Y a vhodné¢ stanovite meze tfidicich intervald.

Navod: Soubor — Otevtit — vybereme ptisluSny adresat se souborem ocel.sta — Otevtit. Kurzor
nastavime na X — 2x klikneme mysi — Dlouhé jméno mez plasticity — OK, kurzor nastavime
na Y — 2x klikneme mys8i — Dlouhé jméno mez pevnosti — OK.

ProtoZze ptipadi je 60, podle Sturgersova pravidla je optimalni pocet tfidicich intervali 7.
Musime zjistit minimum a maximum, abychom vhodné stanovili tfidici intervaly: Statistiky -
Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky - OK - Proménné X,Y — OK — Detailni
vysledky — ponechdme zaSkrtnut¢ Minimum&maximum — Vypodet.

Pro X je minimum 33 a maximum 160, tedy dolni mez prvniho tfidiciho intervalu volime 30,
horni mez posledniho tfidiciho intervalu 170. Celkem tedy ttidici intervaly pro znak X budou:
(30,50>, (50,70>, (70,90>, (90,110>, (110,130>, (130,150>, (150,170>

Pro Y je minimum 52 a maximum 189, tedy dolni mez prvniho tfidiciho intervalu volime 50,
horni mez posledniho tfidiciho intervalu 190. Celkem tedy tfidici intervaly pro znak Y budou:
(50,70>, (70,90>, (90,110>, (110,130>, (130,150>, (150,170>, (170,190>.

Ukol 6.: Proved’te zakodovani hodnot proménnych X a Y do ptislusnych tfidicich intervald.
Vsem hodnotam proménné X, které lezi v intervalu (30,50>, pfifad’te hodnotu 1 atd. az vSem
hodnotam proménné X, které lezi v intervalu (170,190>, pfifad’te hodnotu 7. Analogicky pro
proménnou Y.

Navod: Vytvofime dvé nové promeénné: Vlozit — Pfidat proménné —2 — Za Y — OK —
pfejmenujeme je na RX a RY. Nastavime se kurzorem na RX — Data — Pfekddovat - vyplnime
podminky pro vSech 7 kategorii. (Pozor — podminky piSeme ve tvaru X > 30 and X <= 50
atd.). Pak klepneme na OK.
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Analogicky ptekddujeme hodnoty proménné Y do proménné RY.

Piekddovat hodnoty proménné 4: RY

— k.ategonie 1

ot pokud:

fr> S0 and' <= 70

Mowa hodnata 1
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IZahrnout pokud: 'I
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Ukol 7.: Vytvoite histogram pro X a pro Y.

Navod: Grafy — Histogramy — Proménné X — vypneme Normalni prolozeni — Detaily —
zaSkrtneme Hranice — Urcit hranice — 50 70 90 110 130 150 170 OK — OsaY %. Po vykres-
leni histogramu lze 2 x klepnout na pozadi grafu a ve volbé VSechny moznosti ménit rizné
vlastnosti grafu.



Histogram pro znak X Histogram pro znak Y
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Ukol 8.: Nakreslete dvourozmérny te¢kovy diagram pro (X,Y).
Navod: Grafy — Bodové grafy — Proménné X,Y — OK - vypneme Linearni proloZeni — OK.
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Vidime, ze mezi obéma proménnymi existuje urcity stupen ptimé linearni zavislosti —
s rastem hodnot meze plasticity vesmes rostou hodnoty meze pevnosti a naopak.




